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El mundo de la qufmi’cq

Todos \os elementes invitodes ala fiesto habion acudido,
desde el mds liviemo —e\ hididgenc—, hosta ono de 105 .
mds pesodes — el v1anio—) elgment’os celebyes Lomo el

tinico metal liquido —el mercurio——., con sids conipaiteros del mismo estado como e cesio,

francio, galio ‘y bromo; ¢l elemento “probeta” o primer sintético —el fecnecio—; algunos
gases imperceptibles como el hidrdgeno, el nitrdgenc y el oxigeno, y ofros olorosos como el
Sflikor y el clovo; el mds denso —el osmio—. Todos lucian muy elegantcs, ya que et una
buena ocasion para impresionar y asi conseguir amistades o pareja.

Los “sefiores™ como el fliot y clovo eran de los mds activos porque al contar con 7

electrones en su titima capa energética gozaban de mejores atributos flsicos y quimicos

para llamar la atencién y entrar a reaccionar; claro que también hay otros como el cesio,

el francio, el rubidio, el potasio y el sodio que son muy activos y que se dejan conguistar
con el primer acercamiiento. Sin embargo, como en todas las veuniones ocurre que se

forman grapos aislados, muy apdticos que no saludan, no le hablan a nadie, no

prestan plata, no dan ni la hora: éstos son los apodados gases nobles o inertes (grupo

Villa de la tabla), que no se interesan por nadie, puesto que se ufanan de ser
auiosuficientes por tener todo lo necesarie; es decir; se sienten estables energéticamente

al tener § electrones en su tiltima capa. Son los tinicos que desde su nacimiento
cumplen con la regla del octeto. Pero... a veces,

Al transcurrir la fiesia se empiezan a notar elementos entusiasmados a reaccionar con
otros para unirse o enlazarse, para asi formar una familia que seria una molécula o un
agregado atémico. Las uniones se originan come resultadd de las interacciones que
pueden ser afracciones y repulsiones mutuas entre los electrones. El objetivo del
“matrimonio” quimico es similay al social; supuestamente se realiza para acompafiarse
y alcanzar una estructura inds estable, o sea un estado de menor energla. En la
bilsqueda de la pareja juega un papel muy importante la apariencia flsica, entendida
ésta come la parte que el dtomo deja ver, es decir, la parte externa... el vestido; pues
en muchos casos hay atraccidn y amor a primera vista; el vestido de los dromos son los
electrones de valencia o electrones que estdn en la capa externa y que van a participar
directamente en cl enlace.

Aparte de la apariencia fisica también cuenta-la “personalidad” del elemento, en este caso
la electronegatividad o capacidad que posee un dtomo para atraer los electrones del enlace.
También se puede decir que mediante esta propiedad definimos un elemento como: buena,
regular 0 mala “gente”. Porque si el valor de la electronegatividad es bajo, entonces decimos
gue el elemento es como una persona positiva gue dona sus bienes o transfiere los electrones
en un enlace, como por cjemplo, los elementos de los grupos Ia y Ila de la tabla (alcalinos
y dlealinotérrecs). Si la electronegatividad es alta se tiene un elemento negativo gue roba o
quita electrones del enlace, como los no metilicos. De esta forma fenemos que el elemento
més negative es el flilor con una electronegatividad de 4.

Al aumentar el calor de 1a flesta o su energia, ya se comienza a ver parejas de dtomos,
las cuales son detectadas por el grupito de los gases nobles o inertes. Come éstos no
tienen interés em integrarse a la reunidn, asumen el papel de mirones, criticones y
chismosos. La primera unién o enlace que se ve es la formacién de la sal comiin, donde
el cloro, individuo muy hdbil, charlatén v negativo, con un bonito traje de 7 electrones,
“conguista” al sodio que es un elemento que queda positivo al entrar en contacto con
¢l ya que le pasa el dnico electrén de su capa externa para estabilizarse al completar 8
electrones en el ltimo nivel. Dicha unidn se clasifica como enlace idnico o
electrovalente; en él existe transferencia de electrones desde wn dtomo con menor
electronegatividad a und de mayor electronegatividad: el dtomo de cloro atrae fuertemente
al sodio formando la sal y as{ se_forman otras uniones del mismo fipo como: CsE
NeE LiCl, KCI, MgCl,, CaCl,, S¢rCl,, BaCl,, etc. Como norma general se tiene

Fluoruro de sodio

Cloruro de litio

Cloruro de potasic

Cloruro de estroncio
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Proyecto ¢ 3 > ;Qué hace nobles a los gases nobles?

que el “matrimonio” iénico ocurre cuando los dos dtomos “prometidos” tienen una

diferencia de electronegatividad mayor a 2.1 o incluso a 1.7,

Siguiendo los sucesos de la_flesta, se observa que en alginos metales sus dtomios sc
unen. entie ellos mismos, formando agregados, en los que cada dtomo aporta sus
electrones de la capa externa formando asf iones (+); dichos electrones actitan también
" como una nube electrénica que se desplaza por todo el metal para estabilizar el agregado.
La tube electrénica permite explicar la alta conductividad eléctrica y calorifica de los

) . metales. Al anterior tipo de unidn se le denoming enlace metdlico.
Molécula de nitrégeno

Otras parejas que se formaron fireron las de los no mefales entre ellos mismos o con
ofros, por efemplo: O,, N,, CO,, CI,, H,O. Estos enlaces son parecidos a los
matrimonios modernos, donde por la liberacidn Semenina y la decadencia del ma-
chismo, se exige igualdad de condiciones; es por eso gue los dtomos unidos poseen ung
electronegatividad semejante, Y por consiguiente los electrones del enlace van a ser
¢ . .
Molécula de cloro , . ., .
compartidos mutuamente. Este tipo de unidn es Iz covalente, que se puede asociar con

una cooperativa donde todos los participantes son Savorecidos,

En un matrimenio ideal o perfecto hay comprensién y ayuda, ninguno se yecarga 6 s
aventaja; en esta situacidn habria sin enlace covalente no pclw.‘_fiflf las
electronegatividades de los miembros de la pareja son semejanies, por ejemplo en dos
elementos iguales como oxigeno con oxigeno. No obstante, en mischos roviazpos y
matrimonios tina persona fiende a dquar'nar @ la otra, mmqlz.f.e 110 foralmmte; e este
caso tendriarmos una polarizacion del mando, porlo que el enlace se llamaria covalente

. polar. Bn este tipo de enlace un dtomo es parcialmente poitivo y otro parcialmente

Molécula de agua

negativo, como por ejemplo el agua, los hidrécidos (FCI, HE HBr), ete.

Un grupo de elementos se dedicé a tomar licor, acabando con todas las existencias, por
To que decidieron unirse para fonseguir dinero y compra mds trago. En el grupo de
H,S0, todos dieron su cuota, excepto 2 dtomos de oxigeio que se hicieron los locos y
1o colaboraron. S8lo estaban de zdnganos que vieton la forma de aprovecharse de los
demds. Este es el caso del enlace covalente coordinado o dativo, donde uno o unos
dfomos comparten sus electrones pero hay ofro(s) que no aportan, sélo estin de cuerpo

presente pava beneficiaise, y también bara day estabilidad a la moléoula.

La fiesta termina y unos salen Jelices con sus conguisias y enlaces, mientras quie ofros
esperardn dnsiosamente pdra tener otra eportunidad con mgfor suerte pard g
interactuar o reaccionar y asi dejar la soledad.

aonr

B Determina cusl es el comportamiento de los elementos de los Grupos Ia y
Vla para lograr una estructura estable. Explica con ejemplos.

B Elabora un mapa de conceptes de la jornada.
B Con un dibujo representa el tema de la Jectura “ Una fiesta muy elemental”.

- Para el buen desarrollo de la clase de quimica, ;¢édmo colaboras?

1
‘ A, Q'K'\m?jc» 20 ideas.de o \ectua,
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